
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/1013
15. Wahlperiode 01-06-01

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Jost de Jager 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Ausbildungskapazitäten für die zweite Phase der Lehrerbildung 

 
 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Referendariatsplätze stehen zur Zeit für angehende Lehrerinnen und 

Lehrer insgesamt im Land Schleswig-Holstein zur Verfügung? 

 

Es stehen z.Z. insgesamt 1.719 Referendariatsplätze für angehende Lehrerinnen und 

Lehrer im Land Schleswig-Holstein zur Verfügung. 

 

2. Wie viele Referendariatsplätze stehen, aufgeschlüsselt nach Schularten und Fä-

cherkombinationen zur Verfügung? 

 

Die Referendariatsplätze sind im Einzelplan 07 des Haushaltsplans 2001 (vgl. S. 707) 

nach Schularten ohne Unterteilung nach Fächerkombinationen aufgeschlüsselt. 

 

Für die einzelnen Schularten stehen wie folgt Referendariatsplätze zur Verfügung: 
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1. Grund- und Hauptschulen: 578 

2. Realschulen: 330 

3. Sonderschulen: 178 

4. Gymnasien: 419 

5. Berufsbildende Schulen: 214 (davon 20 Plätze für Fachlehreranwärter/-innen) 

 

3. Wie viele angehende Lehrerinnen und Lehrer mit erfolgreichem ersten Staats-

examen haben sich zu den letzten drei Bewerbungsterminen um einen Referen-

darplatz in Schleswig-Holstein beworben, aufgeschlüsselt nach Schularten und 

Fächerkombinationen? 

 

Zum 01.08.2000 haben sich folgende Lehrerinnen und Lehrer mit erfolgreichem Ersten 

Staatsexamen fristgemäß und vollständig um einen Referendariatsplatz beworben: 

 

1. Grund- und Hauptschulen: 209 

2. Realschulen: 144 

3. Sonderschulen: 159 

4. Gymnasien: 450 

5. Berufsbildende Schulen:   26 

 

Zum 01.02.2001 haben sich folgende Lehrerinnen und Lehrer mit erfolgreichem Ersten 

Staatsexamen fristgemäß und vollständig um einen Referendariatsplatz beworben: 

 

1. Grund- und Hauptschulen: 136 

2. Realschulen: 115 

3. Sonderschulen: 149 

4. Gymnasien: 375 

5. Berufsbildende Schulen:   15 

 

Zum 01.08.2001 haben sich folgende Lehrerinnen und Lehrer mit erfolgreichem Ersten 

Staatsexamen fristgemäß und vollständig um einen Referendariatsplatz beworben: 
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1. Grund- und Hauptschulen: 189 

2. Realschulen:   95 

3. Sonderschulen: 173 

4. Gymnasien: 333 

5. Berufsbildende Schulen:   11 

 

Eine statistische Erfassung der Bewerberinnen und Bewerber nach Fächerkombinatio-

nen erfolgt nicht, so dass für die abgeschlossenen Einstellungsverfahren der Einstel-

lungstermine 01.08.2000 und 01.02.2001 keine Fächerkombinationen mitgeteilt werden 

können. 

Zum 01.08.2001 sieht die Aufschlüsselung der insgesamt vorliegenden Bewerbungen 

(Erstbewerber und Bewerberinnen und Bewerber mit Wartezeiten) nach Fächern/ Fach-

richtungen wie folgt aus: 

 

1. Grund- und Hauptschulen: 

Deutsch/Geschichte/Evangelische Religion: 22, Deutsch/Geschichte: 4, 

Deutsch/Geschichte/Deutsch als Fremdsprache: 1, 

Deutsch/Evangelische Religion: 1, Deutsch/Englisch/Kunst: 2, 

Deutsch/Geschichte/Englisch: 5, Deutsch/Biologie/Wirtschaft/Politik: 2, 

Deutsch/Biologie/Englisch: 1, Deutsch/Erdkunde/Evangelische Religion: 4, 

Mathematik/Evangelische Religion: 3, 

Deutsch/Heimat- und Sachunterricht/Textillehre: 2, 

Deutsch/Heimat- und Sachunterricht/Deutsch als Fremdsprache: 2, 

Deutsch/Biologie/Evangelische Religion: 11, Deutsch/Sport: 5, 

Deutsch/Sport/Evangelische Religion: 5, 

Mathematik/Musik/Evangelische Religion: 2, Deutsch/Biologie/Erdkunde: 3, 

Mathematik/Biologie/Erdkunde: 1, 

Deutsch/Haushaltslehre/Deutsch als Fremdsprache: 1, 

Deutsch/Kunst/Evangelische Religion: 2, Deutsch/Biologie/Geschichte: 2, 

Deutsch/Sport/Heimat- und Sachunterricht: 2, Deutsch/Textillehre/Erdkunde: 2, 

Deutsch/Musik/Englisch: 1, Deutsch/Sport/Biologie: 3, 
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Deutsch/Heimat- und Sachunterricht/Evangelische Religion: 5, 

Deutsch/Englisch/Sport: 2, Deutsch/Biologie/Kunst: 4, 

Deutsch/Erdkunde/Musik: 2, Mathematik/Musik/Evangelische Religion: 1, 

Mathematik/Textillehre/Physik: 1, Deutsch/Englisch/Evangelische Religion: 5, 

Deutsch/Heimat- und Sachunterricht: 10, Deutsch/Haushaltslehre/Textillehre: 1, 

Deutsch/Kunst: 1, Mathematik/Kunst: 1, Deutsch/Geschichte/Physik: 1, 

Mathematik/Deutsch/Physik: 5, 

Deutsch/Haushaltslehre/Heimat- und Sachunterricht: 2, 

Mathematik/Chemie/Musik: 1, Mathematik/Chemie/Evangelische Religion: 1, 

Deutsch/Kunst/Heimat- und Sachunterricht: 4, Deutsch/Kunst/Geschichte: 2, 

Deutsch/Musik/Katholische Religion: 1, Deutsch/Musik/Evangelische Religion: 2, 

Deutsch/Englisch/Deutsch als Fremdsprache: 1, Deutsch/Dänisch/Haushaltslehre: 1, 

Deutsch/Dänisch/Textillehre: 1, Deutsch/Mathematik/Geschichte: 2, 

Mathematik/Deutsch/Evangelische Religion/Englisch: 1, 

Deutsch/Erdkunde/Sport: 1, Deutsch/Haushaltslehre/Physik: 1, 

Deutsch/Geschichte/Chemie: 1, Deutsch/Technik/Erdkunde: 1, 

Deutsch/Haushaltslehre/Sport: 1, Mathematik/Geschichte/Evangelische Religion: 1, 

Mathematik/Deutsch/Kunst: 1, Mathematik/Deutsch/Biologie: 1, 

Deutsch/Technik/Evangelische Religion: 2, 

Deutsch/Geschichte/Heimat- und Sachunterricht: 1, 

Deutsch/Textillehre/Evangelische Religion: 2, 

Deutsch/Heimat- und Sachunterricht/Englisch: 1, 

Mathematik/Heimat- und Sachunterricht: 1, Mathematik/Erdkunde: 2, 

Deutsch/Musik: 1, Deutsch/Englisch: 1, Mathematik/Biologie: 1, 

Deutsch/Erdkunde: 1, Mathematik/Sport: 1, Mathematik/Katholische Religion: 1, 

Mathematik/Sport/Textillehre: 1, Mathematik/Sport/Evangelische Religion: 1, 

Mathematik/Physik/Technik: 1, Mathematik/Deutsch/Technik: 1, 

Deutsch/Sport/Geschichte: 2, Mathematik/Kunst/Englisch: 1, 

Mathematik/Deutsch/Englisch: 1, Deutsch/Kunst/Technik: 1, 

Deutsch/Musik/Biologie: 1, Mathematik/Erdkunde/Evangelische Religion: 1, 

Deutsch/Biologie/Haushaltslehre: 1, Mathematik/Wirtschaft/Politik/Englisch: 1, 

Mathematik/Kunst/Evangelische Religion: 1, Deutsch/Wirtschaft/Politik/Englisch: 1, 
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Mathematik/Textillehre/Heimat- und Sachunterricht: 1, 

Mathematik/Biologie/Sport: 1, Deutsch/Technik/Textillehre: 1, 

Heimat- und Sachunterricht/Erdkunde/Evangelische Religion: 1. 

 

2. Realschulen: 

Deutsch/Englisch: 2, Musik/Sport: 1, Deutsch/Philosophie/Musik: 1, 

Deutsch/Chemie: 2, Englisch/Erdkunde: 3, Musik/Biologie: 2, 

Deutsch/Biologie: 3, Mathematik/Wirtschaft/Politik: 2, 

Kunst/Evangelische Religion: 1, Englisch/Evangelische Religion: 2, 

Deutsch/Geschichte: 13, Englisch/Französisch: 5, 

Deutsch/Evangelische Religion: 5, Deutsch/Haushaltslehre: 1, 

Geschichte/Biologie: 1, Englisch/Geschichte: 1, Englisch/Sport: 4, 

Deutsch/Erdkunde: 2, Deutsch/Kunst: 2, Erdkunde/Biologie: 3, 

Deutsch/Wirtschaft/Politik: 2, Deutsch/Sport: 1, Mathematik/Physik: 2, 

Kunst/Sport: 1, Kunst/Geschichte: 1, Sport/Geschichte: 2, 

Deutsch/Philosophie: 1, Mathematik/Sport: 6, Englisch/Musik: 2, 

Englisch/Biologie: 2, Mathematik/Evangelische Religion: 1, Englisch/Technik: 2, 

Englisch/Kunst: 1, Mathematik/Haushaltslehre: 1, Deutsch/Dänisch: 1, 

Deutsch/Musik: 2, Sport/Technik: 1, Französisch/Biologie: 1, Technik/Musik: 1, 

Musik/Geschichte: 1, Sport/Biologie: 1, Geschichte/Erdkunde: 1, 

Deutsch/Französisch: 1, Deutsch/Textillehre: 1, Biologie/Haushaltslehre: 1, 

Englisch/Deutsch/Musik: 1, Französisch/Musik: 1. 

 

3. Sonderschulen: 

Aufgeführt sind hier die Fachrichtungen: 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen des schulischen Lernens/Pädagogik bei 

Beeinträchtigungen des Sprechens und der Sprache: 45, 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung/Pädagogik bei Beein-

trächtigungen des Sprechens und der Sprache: 39, 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen des Verhaltens in Verbindung mit Pädagogik bei 

Beeinträchtigungen des schulischen Lernens, bei Beeinträchtigungen des Sprechens 

und der Sprache und bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung: 29, 
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Pädagogik bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung/Pädagogik bei Beein-

trächtigungen des Sprechens und der Sprache: 30. 

Dazu kommen 30 Bewerbungen aus anderen Bundesländern mit verschiedensten 

Fachrichtungen im Bereich der Sonderschulpädagogik. 

 

4. Gymnasien: 

Englisch/Russisch/Geschichte: 1, Französisch/Geschichte/Katholische Religion: 1, 

Französisch/Spanisch/Englisch: 1, Biologie/Chemie/Sport: 1, 

Deutsch/Geschichte/Wirtschaft/Politik: 1, Deutsch/Kunst: 1, Musik: 4, 

Latein/Geschichte: 2, Biologie/Chemie: 6, Deutsch/Geschichte: 25, 

Deutsch/Englisch: 32, Englisch/Evangelische Religion: 4, Englisch/Erdkunde: 11, 

Englisch/Geschichte: 30, Deutsch/Französisch: 10, Französisch/Sport: 8, 

Deutsch/Biologie: 8, Mathematik/Englisch: 2, Erdkunde/Französisch: 2, 

Mathematik/Philosophie: 1, Geschichte/Wirtschaft/Politik: 9, Deutsch/Spanisch: 6, 

Französisch/Geschichte: 3, Deutsch/Philosophie: 6, Biologie/Sport: 8, 

Englisch/Biologie: 5, Erdkunde/Biologie: 1, Deutsch/Evangelische Religion: 8, 

Französisch/Chemie: 1, Deutsch/Mathematik: 1, Englisch/Philosophie: 1, 

Französisch/Mathematik: 1, Mathematik/Evangelische Religion: 1, 

Deutsch/Sport: 10, Latein/Chemie: 1, Kunst/Französisch: 1, Englisch/Sport: 26, 

Mathematik/Sport: 10, Erdkunde/Wirtschaft/Politik: 2, Englisch/Latein: 2, 

Mathematik/Spanisch: 3, Englisch/Kunst: 4, Spanisch/Französisch: 1, 

Englisch/Russisch: 5, Mathematik/Physik: 7, Englisch/Französisch: 13, 

Englisch/Spanisch: 8, Englisch/Chemie: 2, Deutsch/Chemie: 3, 

Deutsch/Erdkunde: 7, Physik/Philosophie: 1, Musik/Geschichte: 3, 

Englisch/Dänisch: 1, Erdkunde/Sport: 1, Latein/Evangelische Religion: 1, 

Französisch/Evangelische Religion: 1, Latein/Sport: 2, Kunst/Erdkunde: 2, 

Kunst/Biologie: 1, Latein/Französisch: 2, Französisch/Russisch: 1, 

Musik/Biologie: 2, Englisch/Wirtschaft/Politik: 1, Mathematik/Erdkunde: 1, 

Englisch/Musik: 2, Biologie/Physik: 1, Mathematik/Chemie: 1, 

Deutsch/Latein: 1, Deutsch/Musik: 1. 
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5. Berufsbildende Schulen: 

Aufgeführt sind hier die Fachrichtungen: 

Wirtschaft und Verwaltung: 3 

Metalltechnik: 1 

Gesundheit: 2 

Ernährung und Hauswirtschaft: 2 

Sozialpädagogik: 1 

Pflege: 2 

 

4. Wie viele Ausbildungsplätze an den IPTS-Seminaren stehen zur Verfügung, auf-

geschlüsselt nach Schularten und Fächern? 

 

Zum 01.08.2001 stehen an den Ausbildungsseminaren wie folgt freie Kapazitäten zur 

Verfügung: 

 

1. Grund- und Hauptschulen: 

Deutsch: 176, Mathematik: 51, Evangelische Religion: 23 Katholische Religion: 2, 

Englisch: 24, Dänisch: 2, Heimat- und Sachunterricht: 41, Biologie: 15, 

Physik/Chemie: 3, Erdkunde: 8, Geschichte: 15, Wirtschaft/Politik: 3, Musik: 20, 

Kunst: 10, Textillehre: 3, Technik: 9, Haushaltslehre: 7, Sport: 42. 

 

2. Realschulen: 

Evangelische Religion: 8, Katholische Religion: 2, Philosophie: 2, Deutsch: 45, 

Englisch: 33, Französisch: 5, Dänisch: 5, Mathematik: 35, Biologie: 13, Physik: 6, 

Chemie: 7, Erdkunde: 12, Geschichte: 25, Wirtschaft/Politik: 8, Musik: 10,Kunst: 6, 

Textillehre: 1, Technik: 5, Haushaltslehre: 3, Sport: 20. 

 

3. Sonderschulen: 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen des schulischen Lernens/Pädagogik bei 

Beeinträchtigungen des Sprechens und der Sprache: 22, 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung/Pädagogik bei Beein-

trächtigungen des Sprechens und der Sprache: 16, 
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Pädagogik bei Beeinträchtigungen des Verhaltens in Verbindung mit Pädagogik bei 

Beeinträchtigungen des schulischen Lernens, bei Beeinträchtigungen des Sprechens 

und der Sprache und bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung: 11, 

Pädagogik bei Beeinträchtigungen der geistigen Entwicklung/Pädagogik bei Beein-

trächtigungen des Sprechens und der Sprache: 10. 

Dazu kommen noch 10 Plätze für verschiedene weitere Fachrichtungen im Bereich der 

Sonderschulpädagogik. 

 

4. Gymnasien: 

Evangelische Religion: 17, Katholische Religion: 5, Philosophie: 3, Deutsch: 50, 

Englisch: 36, Französisch: 15, Dänisch: 2, Russisch: 3, Spanisch: 2, Mathematik: 39, 

Biologie: 17, Physik: 21, Chemie: 15, Erdkunde: 14, Geschichte: 26, 

Wirtschaft/Politik: 6, Musik: 9,Kunst: 11, Sport: 26. 

 

5. Berufsbildende Schulen: 

Fachrichtung Anzahl 

Verfahrenstechnik 1 

Bautechnik, Holztechnik und Agrarwirtschaft 9 

Elektrotechnik 3 

Metalltechnik 14 

Ernährung und Hauswirtschaft 

(Nahrungsgewerbe, Hotel- und Gastgewerbe) 

6 

Ernährung und Hauswirtschaft, Textil- und Bekleidungstechnik, 

Körperpflege 

9 

Gesundheit, Pflege 5 

Sozialpädagogik 2 

Wirtschaft und Verwaltung 20 

gesamt: (davon 6 für Fachlehreranwärter/-innen) 69 

Fächer Anzahl 

Wirtschaftsinformatik, Technische Informatik, Mathematik 4 

Wirtschaftsgeographie 4 

Deutsch 1 

Englisch 5 

Französisch 4 

Spanisch  4 
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Sonderpädagogik  8 

Chemie, Biologie, Physik 3 

Recht 6 

Wirtschaft/Politik 12 

Sport 8 

ev. Religion 2 

Musik 2 

Berufspädagogik für Fachlehreranwärter/-innen 6 

 

5. Wie viele Bewerber mit ersten Staatsexamen konnten keinen Ausbildungsplatz 

erhalten, weil es nicht ausreichend viele Seminarplätze gibt, aufgeschlüsselt ent-

sprechend der letzten drei Bewerbungstermine? 

 

Nach Ausschöpfen aller freien Kapazitäten konnten die folgenden Bewerberinnen und 

Bewerber mit Erstem Staatsexamen, die sich fristgemäß und vollständig beworben ha-

ben, kein Einstellungsangebot erhalten: 

 

Zum 01.08.2000: 

1. Grund- und Hauptschulen:   25 

2. Realschulen:   15 

3. Sonderschulen:   94 

4. Gymnasien: 287 

5. Berufsbildende Schulen:     0 

 

Zum 01.02.2001: 

1. Grund- und Hauptschulen:   49 

2. Realschulen:   23 

3. Sonderschulen:   93 

4. Gymnasien: 200 

5. Berufsbildende Schulen:     0 

 

Da das Verfahren zum 01.08.2001 noch nicht abgeschlossen ist, liegen hierüber noch 

keine Zahlen vor. 
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6. Wie viele dieser abgelehnten Bewerber haben wie lange auf ein Ausbildungsan-

gebot gewartet? Wie viele haben sich nicht wiederholt in Schleswig-Holstein be-

worben? 

 

Von den 421 abgelehnten Bewerberinnen und Bewerbern, die zum 01.08.2000 kein 

Einstellungsangebot erhielten, hatten insgesamt 155 Wartezeiten aufgebaut, davon: 

 

- 112 ein halbes Jahr, 

- 42 ein ganzes Jahr und 

-   1 eineinhalb Jahre. 

 

41 dieser Bewerberinnen und Bewerber haben sich nicht zum 01.02.2001 wiederholt in 

Schleswig-Holstein beworben. 

 

Von den 365 abgelehnten Bewerberinnen und Bewerbern, die zum 01.02.2001 kein 

Einstellungsangebot erhielten, hatten insgesamt 121 Wartezeiten aufgebaut, davon: 

 

- 84 ein halbes Jahr, 

- 36 ein ganzes Jahr und 

-   1 eineinhalb Jahre. 

 

26 dieser Bewerberinnen und Bewerber haben sich nicht zum 01.08.2001 wiederholt in 

Schleswig-Holstein beworben. 

 


